Концептуальные положения и предпосылки выполнения работы

Общая концептуальная предпосылка работы состоит в признании того, что приоритетным в образовательной и воспитательной деятельности является обеспечение разностороннего развития личности, прежде всего на основе ее саморазвития. Это предполагает защиту индивидуальности каждого ученика, стремление помочь ему предельно полно реализовывать свой творческий потенциал, развить интеллектуальные способности. В то же время создание "оранжерейных" условий развития личности ученика невозможно не только практически – подлинное саморазвитие личности возможно лишь в конкретной социокультурной среде и включает аспект воспитательного воздействия, который позволяет усилить влияние положительных элементов этой среды и нейтрализовать влияние отрицательных. Социокультурная среда, оказывающая влияние на учащихся, в современном мире расширяется до глобального пространства, однако охватывает личность рядом концентрических сфер. Школа и должна в конечном счете представлять собой последнее звено, минимальный целостный социум – образовательное пространство формирования личности, открытое для концентрически расширяющегося ее включения в современный мир. 

Образовательное пространство школы в конкретных условиях Санкт-Петербурга может строится в особенности как "активно открытое" по отношению к его социокультурной среде. С момента основания Санкт-Петербург создавался одновременно как важнейший центр российской общественной жизни, северная столица России, и как многонациональный город – один из крупных международный центров. В настоящее время Россия вступает в пространство глобализации, что наиболее сказывается на обеих ее столицах, и Петербург будущего все более интенсивно реализовать свое исходное качество ведущего центра межкультурного взаимодействия на российской почве. Следует учитывать и то, что сейчас Россия вступает в единое европейское  образовательное пространство. 

Специфика школы, связанная с углубленным изучением английского языка и страноведения, позволяет использовать в образовательном и воспитательном процессах также приобретение компетенции при овладении материалом культуры европейских народов, в том числе в их соотнесении с петербургской культурой. Наряду с внедрением общей установки на рецепцию цивилизованных форм сознания и поведения (с использованием моделей и норм как английской и русской, так и других культур) это позволит достичь одновременно цель развития гражданского сознания учащихся и обеспечения толерантности к другим народам, и в целом обеспечит интенсивность и конструктивную направленность динамики личностного саморазвития. 

Овладение ключевыми компетенциями и совокупностью базовых знаний в области межкультурного  взаимодействия на базе изучения английского языка и страноведения увеличит возможности учащихся по самореализации и выбору востребованной обществом профессии, что важно и для их формирования как "конкурентоспособных" личностей, и для обеспечения их значимого участия в социально-экономическом развитии города и страны. Таким образом, принятый в рамках предлагаемой работы подход позволяет развивать одновременно подготовки к профессиональной деятельности в востребованных обществом областях высококвалифицированного труда и аспекты гражданского воспитания. 

На сегодняшний день школа № 160 является  частью российской и петербургской образовательной системы, функционирует в социально-экономической среде района, города, страны, взаимодействует с социальными институтами, что, несомненно, находит  отражение в прогнозировании развития учебного заведения. В то же время, школа находится в русле развития европейской системы образования, что на практике  выражается в реализации проекта «Единое международное культурно-образовательное пространство», который ставит своей целью достижение современного качества образования на основе концепции обучения и воспитания в диалоге культур, основанного на взаимоуважении и признании самобытности каждой из них. Этот проект предполагает интеграцию российского и европейского стандартов образования с целью их сближения и взаимообогащения и позволяет рассматривать образовательное пространство школы как модель реализации европейского стандарта образования.  

В школе накоплен большой опыт международного сотрудничества, опыт образовательных обменов со школами-партнерами. Опыт работы  педагогов школы  по развитию способностей учащихся, в том числе в рамках реализации международных культурно-образовательных проектов, дает возможность ставить задачу целенаправленного управления творческим ресурсом школы для достижения положительной динамики в развитии учащихся и в профессионально-творческом росте педагогов. Таким образом, на первый план выходит цель формирования открытого образовательного пространства школы в концептуально обозначенном выше смысле. 

