Особенности образовательной среды: позитивные результаты деятельности
Анализ личностных достижений учащихся подтверждает целенаправленную работу образовательного учреждения по созданию условий для самореализации обучающихся. Педагогическим коллективом большое внимание уделяется подготовке школьников к участию в олимпиадах и конкурсах. Для школы характерна устойчивая позиция и положительная динамика результатов выступлений учащихся в соревнованиях, олимпиадах, конкурсах различного уровня. В школе уделяется большое внимание проектной деятельности учащихся. 
Результаты высокого качества образования в школе подтверждены тем, что

- обеспечен высокий уровень организации образовательного процесса и высокие его результаты, подтверждены победами учащихся и педагогов в различных конкурсах и олимпиадах от районного до всероссийского уровня.;

- школа успешно с высокими показателями  прошла аттестацию,

- сложилась система взаимодействия школы с рядом учреждений высшего профессионального образования:

- все выпускники школ, поступают в Вузы или средние специализированные средние учебные заведения. Нет отсева учащихся. 

Школа имеет стабильные связи с рядом вузов и колледжей Санкт-Петербурга: Санкт-Петербургской Академией постдипломного педагогического образования (СПБАПО), РГПУ им. А.И. Герцена, ЛГУ им. А.С. Пушкина,  Университетом сервиса и экономики, техником при данном университете, Санкт-петербургским государственным университетом информационных технологий, Институтом точной механики и оптики, РГПУ им. А.И.Герцена, педагогическим колледжем № 2.. Заключены договоры с  Американским центром при Генеральном консульстве США, британским издательством «Книжный дом», с бизнес центром Восточной Финляндии, международной книжной компанией, РГПУ им. А.И. Герцена.

Материально-техническая база, соответствующая задачам планируемой ОЭР

Школа занимает два здания: начальная школа (315 учащихся) с 1996 года расположена в здании бывшего детского сада, основная школа (430 чел.) – в  четырехэтажном кирпичном здании, построенном в 1966 году. Имеет 36 предметных кабинета, 1 компьютерный класс, кабинеты: биологии, химии, физики с лаборантскими (3); технически оснащенные кабинеты языка, актовый зал. 

Школа большое внимание уделяет информатизации ОУ. 
Школа оснащена следующей компьютерной техникой:

· Персональных компьютеров – 42,

· Мультимедийная установка – 1,

· Интеравктивная доска – 1,

· Свега компьютер  - 16,

· Ноутбуки – 2,

· Принтеры – 6,

· Ксерокс – 2.

На 2009 предполагается поставка нового компьютерного класса.

В школе создана единая локальная информационная сеть. Установлены три выделенные Интернет линии, в марте предполагается установка четвертой выделенной линии. Школа работает над формированием в ОУ единого информационного образовательного про​странства,  которое  включает в себя совокупность технических, программных, телекоммуникационных и методических средств, позволяет применять в образовательном процессе новые информационные технологии и осуществлять сбор, хранение и обработку данных системы образования. Единое информационно-образовательное пространство осуществляет поддержку образовательного процесса и автоматизацию управленческой деятельности, обеспечивает повышение качества образования и строится на основе развития ИКТ компетенций администрации, учителей и учащихся.

В 2007 году школа получила электронные учебники и методическое обеспечение (по всем образовательным областям), которые помогают в полной мере работать над программой развития школы. Было создано единое информационное образовательное пространство школы.
Международное сотрудничество.

Реализуя образовательную программу с углубленным изучением английского языка в школе активно развивается международное сотрудничеств: учащиеся  и педагогики являются не только участниками обменных международных образовательных программ, а также различных международных проектов и акций.

Международные партнеры школы:

1. Американский Совет по Международному образованию 

2. Британский Совет

3. Американский центр при Генеральном консульстве США 

4. Школы-партнёры в США  (Нью-Йорк и Бостон)

5. Британский Совет. 

6. Школы Швеции (Шеллефтео)

7. Школы Великобритании. 

8. Британское издательство «Книжный дом»,

9. Бизнес центр Восточной Финляндии.
В школе реализуются следующие международные проекты и программы:

1. "Межкультурный диалог" (Россия – Великобритания, Россия – Швеция (Шеллефтео), 

2. Международный проект «FLEX: - Программа обмена для старшеклассников» (финансируется правительством США и поддерживается Федеральным агентством по образованию Российской Федерации. Организационное руководство программой осуществляет Бюро образовательных и культурных программ Государственного департамента США.) Участники: учащиеся старших классов (8-10 классы) 

3. Образовательные проекты на территории международных лагерей в Финляндии, Болгарии, Чехословакии, 

4. Совместные образовательные проекты с Британским Советом и др.

5.  Международный конкурс по английскому языку «Британский Бульдог

10. Совместные образовательные проекты с Американским центром при Генеральном консульстве США 

